

最高法:

# 为企业家创新创业营造良好法治环境

新华社北京1月2日电 (记者 罗沙)最高人民法院2日印发关于充分发挥审判职能作用为企业家创新创业营造良好法治环境的通知,要求各级人民法院充分发挥审判职能作用,依法平等保护企业家合法权益,为企业家创新创业营造良好法治环境。

通知强调,要严格执行刑事法律和司法解释,坚决防止利用刑事手段干预经济纠纷。要坚持罪法定原则,对企业

业在生产、经营、融资活动中的创新创业行为,只要不违反刑事法律的规定,不得以犯罪论处。要严格非法经营罪、合同诈骗罪的构成要件,防止随意扩大适用。对于在合同签订、履行过程中产生的民事争议,如无确实充分的证据证明符合犯罪构成的,不得作为刑事案件处理。

通知提出,要严格区分企业家违法所得和合法财产,没有充分证据证明为

违法所得的,不得判决追缴或者责令退赔。要严格区分企业家个人财产和企业法人财产,在处理企业犯罪时不得牵连企业家个人合法财产和家庭成员财产。

通知要求,要依法保护诚实守信企业家的合法权益。要妥善认定政府与企业签订的合同效力,对有关政府违反承诺,特别是因政府换届、领导人员更替等原因违约、毁约的,依法支持企业的合理诉求。

通知还要求,要努力实现企业家的胜诉权益,切实纠正涉企业家产权冤错案件。要强化对失信被执行人的信用惩戒力度,同时,对已经履行生效裁判文书义务或者申请人滥用失信被执行人名单的,要及时恢复企业家信用。要进一步加大涉企业家产权冤错案件的甄别纠正工作力度,依法及时再审,尽快纠正,并及时启动国家赔偿程序,依法保障企业家的合法权益。



项城市检察院在精准扶贫工作中,扶真贫、办实事,2017年,为帮扶点贾岭镇东刘行政村打井27眼,修桥15座,修路2700米,安装路灯86盏;扶持群众办养殖场;新建幼儿园1所、一体化卫生室1个、综合性文化广场1处。图为该院党组书记、检察长李磊在帮扶点调研。②10

记者 徐如景 通讯员 张燕  
燕 摄



沈丘县司法局

## 组织律师学习十九大精神

本报讯 (记者 徐如景 通讯员 李伟)近日,沈丘县司法局组织律师深入学习贯彻党的十九大精神,要求律师、法律服务工作者坚守正确的职业精神,结合律师职业特点学深、学透。

该局要求每位律师坚持正确的政治方向,价值取向,职业操守,召集全体党员、入党积极分子、非党员律师等,开展集中讨论学习;引导律师服务当地党委、政府中心工作,以业务促党建,增强凝聚力;结合律师工

作,认真学习党的十九大报告精神,理清党的十九大报告的结构和框架,明确党的十九大报告的内容和亮点;进一步向广度拓展、向深度进展,强化贯彻落实,务求实效;坚持全面学、系统学,研读党的十九大报告

和党章,抓重点,抓落实,用党的十九大精神武装头脑,指导实践、推动工作。

通过集中学习讨论,律师们纷纷表示,要不忘初心,牢记使命,充分发挥律师职业优势,更好服务人民、服务社会。②10

郸城县检察院

## 精心创办读书会

本报讯 (记者 徐如景 通讯员 吴晓博)1月3日,郸城县检察院举办第一期读书会。院党组书记、检察长周威组织全院检察干警参加读书会。

读书会旨在阅读分享优质图书,总

结实践感悟,倡导自由、平等、温和、包容的精神,强化干警思想政治建设。此次读书会以《习近平同志的七年知青岁月》读书分享为主题,首先由推荐人介绍该书的主要内容和精彩章节,分享感

悟,再由干警自由讨论、交流心得。干警通过聆听和思考,深入了解习近平总书记7年上山下乡期间的艰苦生活和成长经历,学习习近平总书记心系群众、心怀天下的博大情怀。②10

会议要求,干警要实事求是,从实际出发,服务群众、为民造福,鼓励干警坚持阅读、热爱阅读,在阅读中学习知识、培养自信,做一名有思想、有抱负、有担当、有信念的检察人。②10

## 家事审判见成效 再婚家庭重团圆

本报讯 近日,沈丘县法院积极落实家事审判裁判职能和救治职能,“救治”危机婚姻,维护家庭稳定。

王先生与前妻育有一女,女儿由前妻抚养,王先生每月支付抚养费2000元;胡女士与前夫育有一子,儿子跟随胡女士生活。王先生与胡女士经人介绍相识后组成

了新的家庭。刚开始二人感情融洽,彼此互相包容。随着时间的推移,胡女士的心却越来越“堵”,她认为王先生给前妻的抚养费过高,要求减至1000元。王先生打电话与前妻商量此事,但未商量成功,胡女士遂亲自与王先生前妻打电话沟通,最终演变成了争

吵。胡女士要挟说,如王先生再给前妻每月2000元抚养费,她就要提出离婚。王先生虽不愿离婚,但胡女士咽不下这口气,遂到沈丘县法院起诉王先生,要求离婚。承办法官了解案情后,认为二人婚前有一定感情基础,婚后夫妻感情较深,加之二人均系再婚,组成新家庭不

## 我国申请基层法律服务工作者执业门槛提高

新华社北京1月3日电 记者3日从司法部获悉,司法部在新修订的《基层法律服务工作者管理办法》和《基层法律服务所管理办法》中提出,申请基层法律服务工作者执业学历条件大幅提高。

基层法律服务是一项具有中国特色的法律服务制度。近年来,基层法律服务工作发生了重要变化。为顺应新时代人民群众对基层法律服务的新期待、新要求,司法部对原两个办法进行了修订。

修订后的《基层法律服务工作者管理办法》规定,符合下列条件之一的人员可以申请基层法律服务工作者执业:一是具有法律职业资格;二是曾经

取得过基层法律服务工作者执业资格;三是高等学校法律专业本科毕业,参加省级司法行政机关组织的考试合格,对参加考试人员的学历要求比原《基层法律服务工作者管理办法》规定的“具有高中或者中等专业以上的学历”有了较大提高。

修订后的《基层法律服务所管理办法》对基层法律服务所设立和组织形式作出了调整,删除了基层法律服务所设立的相关规定,规定了事业单位体制和普通合伙制两种组织形式,并对这两种组织形式的基层法律服务所应具备的条件作出了明确规定。

据悉,两个办法自2018年2月1日起施行。

## 成都市纪委开展“微腐败”专项治理 查处1739人

新华社成都1月3日电 (记者 吴光于 李力可)2日,成都市纪委通报了2017年5月以来集中开展专项治理“微腐败”的情况,成都市共立案“微腐败”问题1892件2068人,查处1611件1739人,其中,党纪政纪处分1521件1661人,对336件416人进行责任追究。

成都市纪委相关负责人指出,基层是“微腐败”治理的重点。专项治理期间,成都市纪委组成10余个督查组,采取不定时间、不定单位、不定线路、不打招呼方式持续开展明察暗访,着力发现群众身边的不正之风和腐败问题。截至目前,全市共开展各类明察暗访4230余次,发现、处置“微腐败”问题5000余个。通过集中梳理排查“微腐败”的信访举报、巡察监督、自查自纠等方式,发现问题线索2385件,全部纳入台账、分流处置、限时办结。

成都市纪委相关负责人介绍,2017年以来,成都市纪委变被动受理投訴为上门求取诉求,开展领导干部下基层、党员联系群众、进村入户调研、村(社区)坝坝会等工作,与基层群众拉家常、了解社情民意。截至目前,各级纪检监察机关开展各类下基层8600余次,收集群众反映意见建议16400余件。

同时,全市纪检监察机关采取多种方式开展实地回访,对22个区(市)县开展回访督查、“杀回马枪”20余次,各区(市)县纪检监察机关同步对基层单位开展回访督查1140余次,督促各级党组织根据不同地区、系统、行业、领域等特点,主动整改问题,各地各部门出台各类制度规定850余项。

成都市纪委相关负责人表示,成都市将继续重拳治理“微腐败”,努力提升人民群众满意度、幸福感和获得感,积极营造与成都市建设全面体现新发展理念、国家中心城市理念相匹配的政治生态和创业环境。



1月3日,我市迎来今年第一场降雪。当日中午,市区交通繁忙路段出现拥堵,市公安局交警支队直属一大队根据辖区交通状况,在七一路、大庆路、八一路等路段合理安排警力指挥交通、疏导车流。图为直属一大队大队长王利在七一路指挥交通,确保车流畅、学生平安过马路。②10

记者 徐如景 摄

## 项城醉酒男子因涉嫌妨害公务罪被刑拘

本报讯 (记者 徐如景 通讯员 牛天慧)近日,项城市公安局督察大队接到郑郭派出所报呈,一名辅警在检查宾馆时被打伤。

督察大队立即向政委刘坤作了汇报,该局迅速成立专案组,联合治安大队、刑侦大队赶赴事发地调查取证。

经查,2017年12月20日20时许,郑郭派出所所长徐彦伟带领民警、辅警到辖区某宾馆检查消防安全和居住人员实名登记情况,当检查到3楼一房间时,发现一醉酒男子,民警要求

该男子出示身份证例行检查,男子不但拒不配合检查,且撕拉民警警服,殴打辅警,造成一名辅警颈部、手部、腰部受伤。该男子被带至项城市公安局局办案中心审讯室后,继续威胁辱骂民警。经审讯,该犯罪嫌疑人名叫田某某,郑郭镇人,因喝醉酒一时冲动,遂做出妨碍公务的事情。

经法医鉴定,被打辅警已构成轻微伤。田某某的行为已触犯《中华人民共和国刑法》第277条涉嫌妨害公务罪。日前,田某某被依法刑事拘留。②10



近日,周口车站派出所开展“平安守护”专项行动,集中警力全面开展消防夜查行动和排查整治,强化责任、加强监管,确保旅客、列车安全。图为该所民警在火车站进行普法宣传。②10

王恒松 摄